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U Mongoliji temeljni dohodak za djecu

 Kako smo kroz eksperimente upoznavali UTD

Pilot projekti univerzalnog temeljnog dohotka (UTD) počeli su se provoditi u

drugoj polovini 20. stoljeća, a broj se znatno povećao posljednjih godina. Tijekom

godina predloženo je najmanje 36 prijedloga UTD-a, a izvedena su 22 pilot

projekta. Dosadašnja iskustva dala su neke uvide u vezi implementacije UTD-a.

Za pokretanje projekata, ali i njihovo dugoročno funkcioniranje, ključna je

dosljedna politička volja i podrška, dizajn pilot projekata važan je jer može
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pomoći u identificiranju najadekvatnijeg UTD-a u određenom kontekstu, a

kvalitetna komunikacijska strategija omogućit će bolje razumijevanje UTD-a.

Mongolija i Iran jedine su zemlje koje su uvele nacionalni program UTD-a. Kako u

izvještaju Svjetske banke o UTD-u navode Ugo Gentilini, Margaret Grosh i Ruslan

Yemtsov, ta iskustva nude korisne uvide u ključna pitanja kao što su financiranje i

inflacija, dok pilot projekti generiraju informacije o jednoj ili više definirajućih

značajki UTD-a. Najvažnije pitanje rasprava o UTD-u je, smatraju autori, kako

postići poboljšanja; trebaju li države nadograditi, poboljšati i proširiti postojeće

sustave socijalne zaštite ili bi trebale uvesti radikalno novi pristup? Uslijed

pandemije COVID-19 virusa mnoge su države posegnule za nekonvencionalnim

instrumentima poput helikopterskog novca. Iako se radi o privremenim mjerama

koje se razlikuju od UTD-a, mnogi su ih doveli u vezu. Činjenica da razmjeri krize

COVID-19 virusa nisu još sasvim poznati, kao što nije poznato ni koliko će trajati,

potiču očekivanja da je helikopterski novac, novac koji država izravno dijeli

građanima, korak prema UTD-u. Izgledno je da će se rasprave o UTD-u nastaviti,

baš kao i pokretanje novih projekata. U nastavku donosimo nekoliko primjera

kroz koje se javnost upoznavala s idejom UTD-a.

Dividende od nafte na Aljasci

Od 1982. godine Aljaska svojim državljanima (631.000), uključujući i djecu,

godišnje ispalaćuje sumu koja varira od 2000 dolara kada su cijene nafte visoke

do 1000 dolara u godinama kada su niže. Novac za isplatu osigurava Alaska

Permanent Fund, državni investicijski fond koji se financira prihodima od nafte.

Zakonodavne vlasti Aljaske sredinom 70-tih predvidjele su da će se siromašna

ruralna država transformirati u bogatog proizvođača nafte dovršetkom 800

kilometara dugog cjevovoda Trans-Alaska 1977. godine. U nastojanju izgradnje

stabilne budućnosti zemlje osnovan je Alaska Permanent Fund. Milijarde koje su

punile državnu blagajnu i Fond potaknule su rasprave o načinu korištenja novog

naftnog bogatstva Aljaske. Veliki javni projekti i razvojna banka bile su neke od

opcija, no tadašnji guverner Jay Hammond htio je stvoriti program „dividende“

(Alaska Permanent Fund Dividend program) jer će tako glasači štititi fond.
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Dodatna svrha bila je prosječnom građaninu Aljaske osigurati korist od

novostečenog bogatstva. Fondom upravlja korporacija na čelu s upravnim

odborom čiji je jedini cilj povećanje zarade. Važno je dodati i da korporacija ni na

koji način ne može biti uključena u rasprave o korištenju sredstava iz Alaska

Permanent Funda. Kritike zbog „dijeljenja“ novca ni u ovom slučaju nisu izostale

(ljudi će izgubiti motivaciju za rad, Aljasku će preplaviti migranti, djeca ne bi

smjela dobivati novac iz fonda jer će ga neodgovorni roditelji potrošiti). Nekoliko

je studija pokazalo da program nije imao negativan utjecaj na tržište rada,

Aljasku, unatoč strahovima oponenata, nisu preplavili migranti, štoviše, svake

godine od 2013. više je ljudi napustilo zemlju no što ih se uselilo. Ankete su

pokazale da visok postotak građana Aljaske novac koji se uplaćuje na ime

njihove djece štedi za obrazovanje. Program, pokazala su istraživanja, ima brojne

koristi za građane, gospodarstvo i društvo u cjelini (7.000 novih radnih mjesta, 1,

1 milijarda oporezivog dohotka, povećana mobilnost) i ima široku političku

potporu u svim demografskim kategorijama i političkim strankama. Prihodi od

nafte na Aljasci u padu su od 2012. Vlasti su od 2016. smanjile iznos dividende

što je izazvalo val nezadovoljstva. Mike Dunleavy pobijedio je u utrci za guvernera

2018. obećavši da će smanjiti iznos nastao umanjenjem dividende isplatom od

6.700 dolara u jesen 2019. Dolaskom na vlast, promijenio je mišljenje i predložio

isplatu 3.000 dolara odmah, a ostatak kroz sljedećih nekoliko godina.

Istovremeno, zalagao se i za velike rezove u obrazovanju, zdravstvu i prijevozu.

Mnogim građanima Aljaske i oporbenim političarima ta se ideja nije svidjela, pa

se zalažu za ponovno uvođenje poreza na dohodak koji je ukinut 1980. Ove

godine na račun svakog građanina Aljaske Alaska Permanent Fund je uplatio 992

dolara.

U Mongoliji temeljni dohodak za djecu

Vlada Mongolije od 2004. godine eksperimentirala je s temeljnim dohotkom za

djecu. Mongolija je bogata rudnim bogatstvima koja čine više od 80 posto izvoza.

Human Development Fund osnovan je 2009. a financirao se iz dividendi od

crpljenja rudnih bogatstava. Pokrenut je s idejom da se stanovništvu omogući
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udio u prirodnim bogatstvima zemlje. Fond je svakom građaninu (tri milijuna)

između 2010. i 2012. isplaćivao mjesečne novčane transfere. Prvi budžet je

predviđao isplatu od 89 američkih dolara po osobi i bio je utemeljen na izbornim

obećanjima a ne na stvarnim prihodima od prirodnih resursa koji se akumuliraju

kroz fond zbog čega je pokazao osjetljivost na cijene ruda. S padom cijene bakra

koja je sporo rasla, prva isplata smanjila se na 52 dolara po građaninu. Izdaci su

znatno premašili prihode od rudarstva i doveli su do velikog deficita Human

Development Funda. Između siječnja 2011. i lipnja 2012. isplate građanima

iznosile su 17 dolara a zbog nedostatka sredstava opći su novčani transferi

zaustavljeni 2012. nakon izbora. Ipak, program je ostvario i neke značajne

rezultate, smanjio je siromaštvo za trećinu, nejednakost i do 13 posto, Mongolija

je imala najvišu razinu financijske uključenosti među zemljama sa srednjim

dohotkom. Četiri godine kasnije 2016. osnovan je novi fond, Future Heritage

Fund, koji je naslijedio dugove Human Development Funda. Novi fond sredstva je

počeo akumulirati tek od 2019. pa su se vratile novčane uplate za djecu. U

svibnju ove godine iznos uplata je povećan kako bi se obitelji mogle uspješnije

nositi s posljedicama pandemije COVID-19 virusa.

Iran – pozitivan utjecaj UTD-a u uslužnom sektoru

U Iranu je prije uvođenja UTD-a 2011. godine postojao program subvencija za

hranu i energiju. Vlada ga je odlučila zamijeniti isplaćivanjem novčanih sredstava

jer je vjerovala da od subvencija za energiju više koristi imaju bogati nego

siromašni, ali i stoga što one potiču veću potrošnju goriva što šteti okolišu.

Mjesečni iznos koji je dobivao svaki građanin iznosio je između 40 i 45 američkih

dolara. Cijene energenata i poljoprivrednih proizvoda povećale su se 20 puta u

trenutku kad su najavljene prve novčane isplate. Inflacija koju je pokrenula

kombinacija reformi subvencija i sankcija smanjila je kupovnu moć mjesečnog

novčanog transfera za dvije trećine njegove izvorne vrijednosti do 2018. Unatoč

svemu, rezultati su, pokazuju istraživanja, obećavajući. Od pojedinaca zaposlenih

u 2010. godini, 88,5 posto ostalo je zaposleno, 4,5 posto ih je izgubilo posao ili

dalo otkaz, a ostali su postali neaktivni u 2011. Među nezaposlenima, 26,3 posto
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je pronašlo posao u 2011. godini, što je otprilike isti broj osoba koje su ostale bez

posla iste godine. Pozitivan utjecaj UTD-a zabilježen je u uslužnom sektoru. To se

može objasniti činjenicom da u uslužnom sektoru djeluje mnogo malih poduzeća

s ograničenim kreditnim sposobnostima kojima UTD može pomoći u širenju.

UTD ne odvraća ljude od rada

Jedan od poznatijih pilota je program nazvan „Mincome“ koji se u gradiću

Dauphinu u kanadskoj provinciji Manitoba provodio od 1975. do 1979. godine.

Iako se u projektu „Mincome“ radilo o negativnom porezu na dohodak, a ne

univerzalnom temeljnom dohotku, među zagovaračima UTD-a stekao je gotovo

kultni status. „Mincome“ je osmislila skupina ekonomista s ciljem rješavanja

pitanja ruralnog siromaštva, a projekt su zajednički financirale provincijska i

federalna vlada koju je vodila Liberalna stranka. Naime, 1974. godine kanadske je

političare nadahnuo val socijalnih reformi pokrenutih tijekom 60-tih i ranih 70-tih

godina prošlog stoljeća, što je uključivalo i uvođenje univerzalnog zdravstvenog

osiguranja u Kanadi 1972. godine.

Uskoro je nastao projekt „Mincome“ u kojem je kroz četiri godine sudjelovalo više

od dvije tisuće ljudi. Svatko se mogao prijaviti za sudjelovanje, a za dohodak bi se

kvalificirali ukoliko im prihodi kućanstva padnu ispod određenog praga, bez

obzira na razlog. Kućanstva s niskim prihodima koja su se prijavila nasumce su

podijeljenja u sedam grupa kojima je pridodana i kontrolna grupa. Obitelji

podijeljene u jednu od sedam grupa primale su temeljni dohodak ili minimalnu

novčanu naknadu, ovisno o veličini obitelji, koja se umanjivala za određeni iznos

(35, 50 ili 70 centa) za svaki dolar koji su zaradili radom.

Dauphin je u trenutku provođenja eksperimenta imao desetak tisuća stanovnika

od kojih je većina radila u lokalnoj tvornici koja je proizvodila tenisice ili su bili

farmeri. Glavni cilj projekta bio je utvrditi hoće li temeljni dohodak smanjiti

motivaciju za rad no dobiveni podaci istraživačima su također omogućili uvid na

utjecaj koji je „Mincome“ imao na kvalitetu života. Projekt je naglo prekinut 1979.

godine kada na vlast dolazi Konzervativna stranka. Podaci koje su istraživači



skupili spremljeni su u 1800 kartonskih kutija i otpremljeni u Državni arhiv

Kanade da bi ih gotovo trideset godina kasnije otkrila Evelyn Forget,

ekonomistica specijalizirana za zdravstvo a potom i drugi.

Nakon što je godinama sređivala i proučavala građu zaboravljenog eksperimenta,

Forget je napokon objavila rezultate. Broj hospitalizacija smanjio se za 8,5 posto,

prije svega zbog manje slučajeva nezgoda povezanih s alkoholom i manjeg broja

hospitalizacija vezanih uz mentalno zdravlje. Također, smanjio se i broj

hospitalizacija čiji je uzrok obiteljsko nasilje. U ruralnim gradićima Manitobe, prije

i poslije eksperimenta „Mincome“, vjerojatnost napuštanja srednjoškolskog

obrazovanja među adolescentima bila je veća nego u glavnom gradu provincije.

Osobito se to odnosilo na 16-godišnje mladiće koji su se zapošljavali na

farmama i u tvornicama kako bi povećali obiteljske prihode. Godine 1976. 100

posto učenika u Dauphinu upisalo je završnu godinu srednje škole. Jedan od

najčešćih argumenata protivnika temeljnog dohotka je da će ljude odvratiti od

rada. Forget je otkrila da je tijekom četverogodišnjeg eksperimenta broj

zaposlenih ostao isti. Manji broj radnih sati na plaćenim poslovima zabilježen je

samo među majkama i učenicima koji su zahvaljujući „Mincomeu“ mogli nastaviti

školovanje ili brinuti o djeci.

Ukidanje pilot projekta u Ontariju

U najnaseljenijoj kanadskoj pokrajini Ontariju, Liberalna stranka započela je 2017.

godine pilot projekt zajamčenog dohotka u trajanju od tri godine. Sudionici

projekta nasumce su odabrani među stanovnicima triju okruga. Financijski prag

za uključenje u projekt iznosio je 34 tisuće kanadskih dolara godišnje za samce ili

48 tisuća dolara godišnje za par. Oko 70 posto sudionika bilo je zaposleno u

trenutku ulaska u projekt. Suma koju su u sklopu projekta godišnje imali na

raspolaganju iznosila je do 16. 989 kanadskih dolara za samce i do 24. 027 za

parove. Ukoliko su sudionici u projektu primali plaću, iznos temeljnog dohotka

umanjio bi se 50 centa za svaki dolar koji su zaradili. Tako bi sudionik koji

godišnje zarađuje 10 tisuća kanadskih dolara primao zajamčeni dohodak



umanjen za pet tisuća, odnosno 11. 989 kanadskih dolara godišnje. Uz četiri

tisuće sudionika projekta odabrana je i kontrolna skupina koja nije primala

temeljni dohodak.

Ni ovaj pilot projekt, kao ni brojni drugi, nije bio testiranje univerzalnog temeljnog

dohotka, ali imao je neke njegove značajke. Rani izvještaji bili su povoljni a ankete

su pokazivale naklonjenost projektu u tolikoj mjeri da je Progresivna

konzervativna stranka tijekom izborne kampanje u pokrajini javnosti poručila da

će nastaviti pilot ukoliko dođu na vlast. Nakon što su doista osvojili vlast,

konzervativci ukidaju pilot. Eksperiment se u tom trenutku provodio nešto više od

godinu dana.

U ožujku 2020. objavljeni su rezultati stopiranog projekta. Bolje fizičko i mentalno

zdravlje, bolja participacija na tržištu rada, bolji financijski status i društveni život,

sigurnost hrane i stabilnost stanovanja, neka su od poboljšanja u odnosu na život

prije sudjelovanja u projektu koja su istraživačima prenijeli sudionici koji su

primali temeljni dohodak. Značajnom broju sudionika temeljni dohodak potpuno

je promijenio životni standard kao i osjećaj samopoštovanja. Većina sudionika

koji su bili zaposleni prije sudjelovanja u projektu nastavila je raditi, a mnogi od

njih prešli su na bolje plaćene i sigurnije poslove. Kao i u eksperimentu

provedenom u Dauphinu, sudionici su rjeđe posjećivali liječnike i hitne

medicinske službe zbog poboljšanog općeg zdravstvenog stanja.

Finski pilot-projekt

Finski eksperiment s uvođenjem temeljnog dohotka trajao je dvije godine (2017-

2018). Među 175.000 osoba koje su primale naknadu za nezaposlene od finske

službe za socijalno osiguranje Kela, nasumce je odabrano 2000 sudionika

između 25 i 58 godina starosti koji su mjesečno primali temeljni dohodak u

iznosu od 560 eura, bez obzira na to imaju li neki drugi prihod i traže li posao.

Kontrolnu grupu činili su nezaposleni koji nisu primali temeljni dohodak već

uobičajenu naknadu za nezaposlene u sličnom iznosu. Glavni cilj eksperimenta

bio je istražiti hoće li temeljni dohodak povećati participaciju na tržištu rada i



smanjiti birokraciju vezanu uz naknade iz sustava socijalnog osiguranja, ali je

prikupljeno i mnoštvo dokaza o utjecaju na fizičko i mentalno zdravlje sudionika.

Projekt je koštao 20 milijuna eura.

Finalni rezultati finskog eksperimenta s uvođenjem UTD-a objavljeni su u svibnju

ove godine. Tijekom druge godine eksperimenta sudionici koji su primali UTD

stajali su nešto bolje kada govorimo o stopi zaposlenosti od onih u kontrolnoj

grupi. No, aktivacijski model za nezaposlene (tzv. aktivacijska socijalna država

koja od korisnika traži da u potrazi za poslom stalno ispunjava određene

preduvjete kako bi ostvario pravo na naknadu) koji je finska vlada uvela

početkom 2018. godine, neposredno nakon objave preliminarnih rezultata pilot-

projekta uvođenja UTD-a, otežao je evaluaciju jer je nemoguće odvojiti učinke

pilot-projekta i one aktivacijskog modela. Eksperiment je pružio snažniji poticaj

za rad ali učinci na zapošljavanje još uvijek su bili mali. Rezultati pokazuju da

mnogi faktori, osim financijskih poticaja, utječu na zapošljavanje.

Sudionici koji su primali UTD navode da su tijekom trajanja eksperimenta imali

manje zdravstvenih problema, manje susreta s birokracijom te veću financijsku

dobrobit od onih u kontrolnoj grupi, pokazuje istraživanje. Među primateljima

UTD-a također je bilo manje stresa i simptoma depresije a u upitniku kojeg su

ispunjavali procijenili su da su im tijekom eksperimenta kognitivne sposobnosti

bile bolje. Uz to, primatelji UTD-a imali su više povjerenja u druge ljude i

institucije, više samopouzdanja po pitanju budućnosti, a mogućnost vlastitog

utjecaja na društvena pitanja procijenili su većim.

O utjecaju eksperimenta na spremnost na rad vodilo se najviše polemika.

Sudionicima koji su tijekom provođenja eksperimenta radili na pola radnog

vremena stoga je postavljeno pitanje bi li preferirali raditi puno radno vrijeme.

Potvrdan odgovor dalo je 69 posto sudionika koji su primali UTD i 58 posto onih

iz kontrolne grupe, što upućuje na veću volju za radom kod primatelja UTD-a.

Statistički značajna razlika je uočena i po pitanju samopouzdanja u sposobnost

pronalaska zaposlenja, 56 posto sudionika koji su primali UTD smatralo je kako



bi mogli naći posao u idućih godinu dana da nisu bili zaposleni tijekom trajanja

eksperimenta, a u kontrolnoj grupi tako se izjasnilo njih 45 posto.

Eksperiment u državi Madhya Pradesh

U jednoj od siromašnijih indijskih država Madhya Pradesh od 2010.-2013. godine

provedena su dva pilot projekta u kojima je više od 6000 ljudi tijekom 18 mjeseci

primalo univerzalni temeljni dohodak u iznosu od 3-4,5 dolara. Novac je

isplaćivan individualno i bezuvjetno, u početku u gotovini a nakon tri mjeseca na

bankovne ili zadružne račune. Projekt je koordinirala SEWA (Self-employed

women´s association) a sredstva je osigurao UNICEF s ciljem da se ublaži

siromaštvo i nejednakost u ruralnom području. Realni problem predstavljala je

činjenica da su postojeće politike na čistini ostavile više od 350 milijuna ljudi, oko

30% populacije koja je zaglibila u siromaštvu, čak dva desetljeća nakon snažnog

ekonomskog rasta. Većina obitelji na području na kojem je proveden pilot projekt

živi od poljoprivrede, a prihode dopunjavaju radom u obližnjim pogonima i

tvornicama ili u potrazi za poslom odlaze na udaljene farme. Rezultati

istraživanja pokazali su pozitivne promjene; povećala se ekonomska aktivnost,

investiralo se u agrikulturu i malo poduzetništvo, poboljšala se ishrana i

zdravstveno stanje primatelja, djeca su u većem broju redovno pohađala nastavu,

novac je osnažio žene, a analize su pokazale da je UTD mnogima pomogao u

smanjenju duga.

napisala: Irena Bosnić

Novinarski projekt Univerzalni temeljni dohodak
između nezainteresirane države i nove krize
realizira se u okviru potpore novinarskim radovima
Agencije za elektroničke medije.

Dozvoljeno prenošenje sadržaja uz objavu izvora i
imena autora.

foto/ilustracija: FB Temeljni dohodak Hrvatska

https://www.facebook.com/temeljnidohodakhrvatska/
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